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Θέμα: «Απάντηση στην υπ’ αρ. 2821/23.1.2018 Ερώτηση της Βουλευτού κ. Α.Μ. 

Ασημακοπούλου»  

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 2821/23.1.2018 Ερώτησης της Βουλευτού κ. Α.Μ. Ασημακοπούλου, 

επισημαίνονται τα ακόλουθα: 

Το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, μέσω της Γενικής 

Γραμματείας Ενημέρωσης και Επικοινωνίας, στο πλαίσιο της αποστολής του για την 

παρακολούθηση, διατύπωση προτάσεων και εφαρμογή της νομοθεσίας που αφορά στον 

Τύπο και στον ευρύτερο χώρο των ΜΜΕ, καθώς και για τη διαμόρφωση της πολιτικής της 

χώρας στο χώρο των οπτικοακουστικών μέσων σύμφωνα με τις εξελίξεις της τεχνολογίας, 

παρακολουθεί  ανελλιπώς σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο τις εξελίξεις του κανονιστικού 

πλαισίου στον τομέα των εφαρμογών του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. 

Ειδικότερα, συμμετέχει σε διεθνείς και ευρωπαϊκές δομές και οργανισμούς και συνδράμει - 

στο βαθμό που του αναλογεί και σύμφωνα με το θεσμικό του ρόλο - στον περιορισμό της 

ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο, υποστηρίζοντας με δράσεις και πρωτοβουλίες τους φορείς 

οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με το έργο καταγραφής και παρακολούθησης αντίστοιχων 

φαινομένων.  

 

Καταρχάς, η Ελλάδα στηρίζει την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη σύνταξη 



του Κώδικα Δεοντολογίας που περιλαμβάνει σειρά δεσμεύσεων για την καταπολέμηση της 

παράνομης ρητορικής μίσους στο διαδίκτυο, πρεσβεύοντας ότι η μονομερής υιοθέτηση 

περαιτέρω νομοθετικού πλαισίου ενδεχομένως να δημιουργούσε κλίμα που δυσχεραίνει το 

δημοκρατικό διάλογο στις διαδικτυακές πλατφόρμες, περιορίζοντας στην ουσία την 

ελευθερία της έκφρασης των πολιτών. Άλλωστε, η αποτροπή της διάδοσης της ρητορικής 

μίσους στην Ελλάδα διασφαλίζεται ήδη επαρκώς με το νόμο 4285/2014 που αποτελεί 

μεταφορά της απόφασης-πλαισίου του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την 

καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας και εφαρμόζεται πλήρως τόσο στο 

διαδικτυακό περιβάλλον όσο και έξω απ’ αυτό.  

 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, το Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, 

διαμέσου της Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης και Επικοινωνίας, προβαίνει σε σειρά 

δράσεων που αποσκοπούν στην πρόληψη και καταπολέμηση της ρητορικής μίσους στο 

διαδίκτυο. Συγκεκριμένα: 

 

- Εκπροσωπείται στις συναντήσεις της ολομέλειας της Διευθύνουσας Επιτροπής για τα 

Μέσα και την Κοινωνία της Πληροφορίας (Steering Committee on Media and 

Information Society – CDMSI) του Συμβουλίου της Ευρώπης, με ενεργό συμμετοχή σε 

σειρά διαβουλεύσεων και υποβολή σχολίων και παρατηρήσεων επί σχεδίων 

ψηφισμάτων του ΣτΕ που σχετίζονται με το διαδίκτυο, με άξονα πάντα την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 

- Συμμετέχει στην Ομάδα Εργασίας Οπτικοακουστικών του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο αναθεώρησης της Οδηγίας 2010/13/ΕΕ για τις 

υπηρεσίες οπτικοακουστικών μέσων, με ενεργό και ουσιαστική συνδρομή στη 

διαπραγμάτευση επί των άρθρων του κειμένου της πρότασης που ρυθμίζουν τη 

λήψη μέτρων έναντι φαινομένων υποκίνησης σε βία, ρητορικής μίσους και 

τρομοκρατίας. 

 

- Παρακολουθεί τις δράσεις του Ελληνικού Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου που 

υλοποιούνται με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο πλαίσιο του 

προγράμματος Safer Internet, με έμφαση στην υποστήριξη των δράσεων και των 

εκδηλώσεων του Συμβουλευτικού του Οργάνου SaferInternet4Kids που σχετίζονται 

με την χρήση του διαδικτύου από ανήλικους. 

 

- Έχει θεσπίσει το Μητρώο Επιχειρήσεων Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης (Μητρώο 

on line media). Η εν λόγω πρωτοβουλία αποτελεί σημαντική τομή του Υ.Ψη.Π.Τ.Ε. για 

την ενίσχυση της διαφάνειας και της πολυφωνίας στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των 

διαδικτυακών ειδησεογραφικών ιστοσελίδων (online media), σύμφωνα με τους 

κανόνες δημοσιογραφικής δεοντολογίας (και κατ’ επέκταση με τις αρχές αποτροπής 



της ρητορικής μίσους), καθώς και την αποτροπή φαινομένων λογοκλοπής και 

φωτοκλοπής.  

- Υποστηρίζει ενεργά την ΕΡΤ Α.Ε., εποπτευόμενο φορέα του Υ.Ψη.Π.Τ.Ε., η οποία στο 

πλαίσιο δράσεων του Ευρωπαϊκού προγράμματος «Respect Words», διοργάνωσε τον 

Απρίλιο του 2017 στο Αμφιθέατρο της Γενικής Γραμματείας Ενημέρωσης και 

Επικοινωνίας σεμινάριο για 20 δημοσιογράφους και αντίστοιχο αριθμό 

παρατηρητών από φορείς και οργανώσεις, το οποίο αφορούσε στη διαχείριση και 

αντιμετώπιση των πληροφοριών για τους πρόσφυγες και τους μετανάστες, στις καλές 

πρακτικές ισορροπημένης και έγκυρης δημοσιογραφίας και στη συγγραφή σχετικού 

Κώδικα Δεοντολογίας. Ειδικότερα, το «Respect Words» αφορά στη διαχείριση 

και αντιμετώπιση της ρητορικής του μίσους από τους δημοσιογράφους 

αναπτύσσοντας σειρά δράσεων, όπως σεμινάρια για δημοσιογράφους, 

ραδιοφωνικές εκπομπές, τηλεοπτικά μηνύματα, καθώς και τον σχεδιασμό και 

υλοποίηση ενός διαδραστικού διαδικτυακού χάρτη καλών πρακτικών και τη 

συγγραφή ενός εγχειριδίου καλών πρακτικών στα ΜΜΕ. Σκοπός του σεμιναρίου 

ήταν, πρωτίστως, η συμβολή στη δημιουργία ενός consortium ραδιοτηλεοπτικών 

φορέων που θα εισάγουν το Νέο Κώδικα Δεοντολογίας στα ΜΜΕ για τη «Ρητορική 

του Μίσους».  Κατ’ επέκταση δόθηκε έμφαση στην παρουσίαση «Καλών Πρακτικών» 

αντιμετώπισης της «Ρητορικής του Μίσους» στα ΜΜΕ, όπως αυτές έχουν 

εφαρμοσθεί ήδη από ΜΜΕ και δημοσιογράφους στην Ελλάδα, ενώ συμμετείχαν ως 

ομιλητές δημοσιογράφοι και ειδικοί στο θέμα της δημοσιογραφίας, της 

επικοινωνίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της διαχείρισης ανθρωπιστικών 

κρίσεων.  

- Εστιάζοντας στην ανάγκη προάσπισης της έμφυλης ισότητας όπως και στην 

καταπολέμηση των συναφών διακρίσεων στον τομέα των Μέσων, η Γενική 

Γραμματεία Ενημέρωσης και Επικοινωνίας υπέγραψε στις 18.02.2016 Μνημόνιο 

Συνεργασίας με το Κέντρο Έρευνας για Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.)[1]. Ο κύριος στόχος 

αυτής της συνεργασίας έγκειται στην προώθηση της ισότητας των φύλων, στην άρση 

των στερεοτύπων στα ΜΜΕ και στην καταπολέμηση της αναπαραγωγής σεξιστικών 

μηνυμάτων ή προκατειλημμένου λόγου που θίγουν την αξιοπρέπεια του ατόμου με 

κριτήριο την ταυτότητα φύλου ή τον σεξουαλικό προσανατολισμό. Σε αυτό το 

πλαίσιο, η Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης και Επικοινωνίας επικουρεί τον φορέα 

στην υλοποίηση του έργου για την «Πρόληψη και Καταπολέμηση του σεξισμού και 

των διακρίσεων σε θέματα ταυτότητας φύλου» συμμετέχοντας και στη 

Συμβουλευτική Επιτροπή υπό την εποπτεία του Κ.Ε.Θ.Ι. για την εφαρμογή του. Το 

                                                           
[1] Επισημαίνεται ότι η ανωτέρω δράση έχει ενταχθεί ως προτεραιότητα στο διατομεακό Σχέδιο Δράσης για τα 
Δικαιώματα του Ανθρώπου (2014-2016) υπό την εποπτεία του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, με ορίζοντα υλοποίησης και στα επόμενα έτη. 



πρόγραμμα περιλαμβάνει την υλοποίηση επιμόρφωσης με την οπτική του φύλου 

(gender mainstreaming) σε επαγγελματίες των Μέσων μέσω της διενέργειας 

σεμιναρίων, όπως και την εκπόνηση σχετικού εγχειριδίου, το οποίο θα αποτελέσει το 

προϊόν σχετικής έρευνας στο πεδίο των ΜΜΕ για τον εντοπισμό και την 

καταπολέμηση αυτών των αρνητικών φαινομένων.  

Συνοψίζοντας: 

 

Α) Η επίσημη καταγραφή στη χώρα μας τέτοιων φαινομένων γίνεται από το safeline.gr όπως 

σημειώνει και η Βουλευτής στην ερώτησή της, του οποίου τη δράση παρακολουθούμε 

θεσμικά. 

Β) Θα υπάρξει άμεσα συμπλήρωση της εθνικής νομοθεσίας με βάση τις αποφάσεις σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως επίσης σημειώνει και η Βουλευτής στην ερώτησή της. 

Γ) Καθώς πρόκειται για ένα φαινόμενο που εξελίσσεται συνεχώς και η διάδοσή του 

βασίζεται κυρίως στην τεχνολογία, η οποία αλλάζει συνεχώς, το Υπουργείο μας 

χρησιμοποιεί με την μέγιστη ευελιξία τα εργαλεία συνεργασίας, διαβούλευσης και 

παρακολούθησης που έχει στην διάθεσή του. 

 

Ας σημειώσουμε ότι τα έντονα, οργανωμένα φαινόμενα ρητορικής μίσους που 

παρατηρούνται αυτήν την στιγμή στην Ευρώπη έχουν τον απόηχό τους στη χώρα μας, αλλά, 

ευτυχώς, όχι στον ίδιο βαθμό, τουλάχιστον μέχρι σήμερα, εξ’ ου και ο μειωμένος αριθμός 

καταγγελιών. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να εφησυχάζουμε και διαβεβαιώνουμε ότι η 

παρακολούθηση του προβλήματος της ρητορικής μίσους αποτελεί προτεραιότητα του 

Υπουργείου μας στο βαθμό που αντιστοιχεί στον θεσμικό του ρόλο. 

 

    

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ   

 
                                                                                                                   
             

             ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ    
 

 
Αρ. σελ. απάντησης: (4) 
Αρ. σελ. συνημμένων απάντησης: (0) 
Συνολικός αριθμός σελίδων: (4) 
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